

浅谈市政公用工程中地下管线保护策略

赵海庆

(北京城建道桥建设集团有限公司, 北京 100176)

摘要: 基于城市化运行进程的加快, 市政公用工程发展成为十分重要的一方面, 是推动城市稳定运行的关键所在。近些年, 社会经济水平逐渐提升, 市政公用工程数量增加, 其中主要涉及交通和通信以及供电等多方面。在建设市政公用工程期间, 存在地下管线问题, 若没有强化地下管线保护力度的话, 必定使地下管线性能受损, 后期产生断电和漏水隐患, 对人们的日常生活产生影响。所以, 需要做好市政公用工程地下管线的保护工作。本文主要提出了市政公用工程开展期间地下管线保护策略。

关键词: 市政公用工程; 地下管线保护策略

中图分类号: TU990.3 **文献标识码:** A

基于城市建筑事业的良好发展, 城市建设对市政公用工程提出了十分严格的要求, 这在一定程度上决定了对居民生活质量产生的一系列影响, 也和城市发展质量有着密切的联系。其中, 地下管线施工是市政公用工程施工环节中十分重要的一方面, 要想延伸地下管线使用性能和整体质量, 就务必强化对其重视程度, 制定出完善的保护措施, 增强质量, 探究和分析存在的各项问题, 以此实现优化目标。

1 对市政工程地下管线具体施工情况和强化作用的论述

基于城市化的良好发展, 城市地下管线数量增多, 各项复杂且烦琐的地下管线因工程建设产生了损失。比如地下管线受技术水平的约束, 规划布局不到位, 施工期间出现损坏的概率极高, 部分市政公用工程建设期间, 施工之前尚未依照地下管线布局实施协调施工作业, 使地下管线受到破坏。在各项因素的干扰下, 地下管线性能受到影响, 当出现破坏以后, 将会引起停水现象, 甚至还会为后期埋下严峻的安全隐患。所以, 强化地下管线质量控制的意义非凡。对此, 在市政施工地下管线作业开展期间, 需要提前做好地下管线施工阶段的准备工作, 强化工程地质勘察, 按照地下管线施工方案的基本要求, 制定完善的施工作业计划, 完善地下管线施工内容, 引进符合标准要求的施工材料。城市地下管线具备烦琐和复杂的特点, 此种现象表现为以下几方面: 第一, 因为城市功能有多元化的特征, 因此从一定程度上提高了地下管线的施工建设次数, 其除了与人们自身生活方面的要求相一致之外,

还使管道施工演变为地下管道中十分重要的一方面。第二, 从地下管线施工作业实际开展现状来看, 负责养护管线的相关人员和施工建设作业人员两者并不在相同部门内, 其普遍存在加快施工进度而完全忽视工程质量提升和后期保护作业的现象, 而且在前期阶段的施工设计期间, 也没有依照具体情况制定有关的施工防护策略, 在该项阶段内导致施工建设产生了各种各样的问题, 完全影响了后期工作的良好开展, 不利于确保整体质量。第三, 在实施地下管线施工和防护作业期间, 涉及诸多要点, 这些要点有烦琐、复杂的现象, 而且该种现象在管线内表现十分明显, 导致管线处于相互重叠的状态。设计管线敷设的过程中, 各项设施和各项类型的管线平面深度是不一样的, 这种情况, 完全增加了开挖维修的工作难度^[1]。

2 分析市政公用工程地下管线受到破坏的相关因素

在市政工程开展过程中, 地下管线施工属于非常重要的一方面, 其产生的作用是特别高的, 同时也决定了人们生活水平的提升。对此, 就要求加强地下管线施工作业的监督管理力度, 做好各个阶段的保护工作, 强化管线施工人员的安全理念, 在施工前期阶段动态地勘察工作环境, 了解到周围地质现象, 结合具体情况落实相关的计划。施工期间还需要引进专业性强并且经验丰富以及技能高超的人员负责监管管线施工阶段, 对施工人员提出了十分严格的要求, 必须依照相关的方案开展各项工作, 避免误差现象的发生, 因为一旦出现误差, 管线性能将会受到严重的破坏, 所以只有做好以上几方面工作, 才可以

增强管线施工质量,从而推动市政工程高效率实施。可是在实施市政工程施工作业期间,地下管线受到了一定程度的破坏,其中表现为管道脱节、断裂和接头老化等,而且形成破坏现象的基本原因还表现为受人为和自然以及管理体系的影响^[2]。

2.1 缺乏施工竣工图纸,随意实施施工作业

一般来讲,大城市地下管线有复杂、烦琐的特征,施工方在施工前期需要做好线路勘察作业,不过城市地下管线存在老化和施工年限较长等诸多问题,缺少能够参考的管线图纸,在前期调查期间,由于没有强化前期调查工作的重视程度,施工期间对前期调查力度不足,调查人员在实施调查工作期间态度不认真,导致前期调查工作作用无法有效地体现出来,施工过程中施工方存有侥幸心理,为后期施工方施工作业埋下了严峻的安全隐患。

2.2 施工图纸不具备合理性

通常情况下,市政公用工程建设前期阶段是将地下管线当成一项基础,以此对施工图纸加以绘制,这就对相关单位提出了严格的要求,需要提供地下管线图纸,不过诸多地下管线布局图都有一些难点存在,在施工期间,地下管线有着较多的难题,管线位置发生了改变,所以施工图纸的准确性和合理性缺失,从而在一定程度上增加了市政施工作业的难度。

2.3 规划设计因素

从市政公用工程项目施工建设作业的实际开展现状来看,相关规划设计方案落实不到位是地下管线产生损坏的主要原因,在规划市政公用工程期间尚未对各项干扰因素重点考虑,地下管线布局不合理,或者设计规划过程中对该方面保护和控制力度不足,最终产生了地下管线受损的问题。

2.4 地下管线自身性能

市政公用工程施工期间存在的地下管线受损现象,一般和地下管线之间有着密切的联系,地下管线稳定性不佳,强度和承载性能降低,影响也是特别大的。在施工期间,不管是何种类型的施工阶段,施工材料自身质量决定了工程质量,地下管线施工也是这样,不过在日常施工作业开展期间,一味地加快施工进度将会降低管线强度和性能,管线输送率下降,后期也会投入诸多的物力和人力进行维修,这样的话,不仅增加了成本输出,还不利于工程建设进度的加快。有的企

业虽然地下管线质量建设初期符合要求,可是基于时间的延伸,管线材料在水和其他物质腐蚀之下产生了化学反应,材料性能降低,施工单位没有及时养护和维修,管线破坏,安全隐患巨大^[3]。

2.5 完工以后没有做好隔离措施

当前阶段,完成了市政公用工程地下管线施工作业以后,依照规定要求保障管线投入使用以后的安全。就需要做好隔离防护策略,保障运行安全性,在技术缺少安全防护隔离的情况下,需要派遣专业人员进行检修,以免地下管线性能降低。可是部分施工企业尚未做好隔离措施,没有定期检查,管线使用和周围环境不一致,管线运输效率下降,增加了后期维修频率,加剧了管线材料消耗。当施工完成以后没有检查周围环境,即便材料质量再高,施工环节再完善,也会对后期使用效率产生影响。基于管线内部和周围土质的改变,土质对管线压力增加,地面车辆来回施压,最终形成了管线破裂现象^[4]。

2.6 保护工作执行力度不足

在市政工程施工建设期间,均会对周围地下管线制定相关保护规划。当保护方案制定不健全或者执行力度不足的话,将难以发挥出良好的防护作用,在重点区域内形成损坏和不良影响,特别是复杂密集的地下管线连接领域内,保护难度增大,造成的威胁巨大。

3 市政公用工程中地下管线保护策略

在市政公用工程项目施工建设作业开展期间,务必加强地下管线的保护力度,将存在的各项影响因素以及问题彻底解决。其中,市政公用工程地下管线保护策略如下所示。

3.1 做好地下管线分布情况的勘察作业

在建设市政公用工程施工作业的前期阶段,务必做好合理的规划设计工作,规划设计期间从地下管线实际分布现象考虑问题,以免对后期施工环节产生不良的影响。对此,就需要强化地下管线分布情况的勘察探究力度,整理施工资料,动态地对施工场地加以勘探,以免产生巨大威胁。同时,在调查地下管线期间,除了掌握分布区域和布局特征之外,还应重点探究地下管线运行状态,及时修复和解决存在薄弱环节的地下管线,以此降低施工发生破坏的概率^[5]。

3.2 增强施工操作行为的规范性

在市政公用工程项目施工建设作业开展期

间,为了避免施工环节对地下管线产生不良的影响,就需要重点规范实际操作行为,使其产生良好的标准化效果,这除了是增强施工质量的关键之外,还可以达到有效保护地下管线的目的。所以,就需要做好施工人员培训和审核作业,提升施工人员技能以及水平,让作业人员熟练操作技术方式,减少操作环节中不良误差的发生。最后,审核各项机械设备性能,保持机械设备操作的准确度,确保规范性,以免对地下管线产生不良的影响。

3.3 合理选择施工技术加以保护

要想更加良好地使用地下管线施工技术,对市政施工部门而言,要根据实际情况来制定地下管线施工方案,使其和技术标准要求一致,在了解和掌握市政工程项目施工目标的基础上来确定出地下管线的施工流程。在市政公用工程建设期间,不可以盲目进行地下管线保护工作,而是依照地下管线分布和实际运行状态以及在市政公用工程建设情况加以保护。其一,隔离方式。隔离方式是普遍应用的一种地下管线保护对策,该项方式可以防止地下管线受到不良影响。对隔离方式来讲,适合在十分脆弱以及运行多年的地下管线内加以应用,这是因为地下管线难以承受较大的打击,利用隔离方式增强质量。隔离方式的原理是利用钢板和树根桩组成隔离体,在市政公用工程建设期间有效地保护地下管线。悬吊法也是保护地下管线的常用方式,即使用钢筋固定地下管线,以免施工对地下管线产生不良影响。地下管线布局十分复杂和烦琐,所以该情况下无法应用隔离方式加以保护,而应用悬吊法就可以对地下管线更好地保护。其二,支撑保护方式。在设置支撑点的基础上对管线周边土体加以支撑,防止土地沉降引起管线悬空,以此达到保护管线的目的,这是应用非常普遍的方式,在具体应用期间,包含永久支撑和临时支撑两方面。其三,土体加固方式。土体加固方式是通过向土壤注浆达到加固作用,以免施工期间产生土体位移和沉降现象,将保护效果发挥到最高。其四,卸载保护方式。该项方式的功能是削减管线受力,利用挖土方形式卸除管线上部以及周围土体造成的荷载,利用卸荷板对土体变形产生的荷载力加以控制,确保地下管线被全面保护。

3.4 强化管线施工阶段的管控力度

现阶段,全面管理以及控制地下管线施工

质量是很有必要的,有利于降低安全事故的形成,将工程具体功能全面发挥出来。目前,在地下管道施工期间,可以利用相关技术监控整个施工阶段,探究和分析施工中存在的问题,制定出完善的解决策略,增强工程质量。比如创建规范性的电子监控装置,构建电子监控系统的过程中,仔细检查地下管线实际情况,科学模拟处理,以此使地下管线施工作业高效开展。最后,应用地下管线的电子监控系统综合评估市政工程施工环节,在减小企业成本的基础上增强工程质量。

3.5 相关部门加强合作力度

市政管线施工阶段涉及诸多市政施工相关方,基于此,从客观方面来看,需要加深各环节之间的配合力度。相反的情况下,当地下管线施工缺少各方面配合力度的话,将削弱管线施工效果,还会导致预设的市政工程受阻。因此,管线施工相关部门之间必须强化合作力度,制定出规范的管线施工流程,探究存在的偏差,利用合理方式对管线施工阶段加以控制,避免不良误差的形成。

4 结束语

综上所述,地下管线施工技术是市政工程中的主要技术,能够有效地保障施工中管线整体质量。因此,在这一阶段中,要想减少浪费情况,提升施工质量,应当加大对地下管线施工技术的研究,使其更好地应用于市政施工中去。在市政公用工程项目施工建设作业开展期间,需要加强周围地下管线的保护力度,这是非常重要的一个阶段。动态性分析和探究存在的隐患,制定出完善的保护策略,以此降低地下管线受损概率。

参考文献

- [1] 谢大飞.浅述市政公用工程中地下管线保护策略[J].南方农机,2021,49(15):237.
- [2] 杨世强.市政公用工程中地下管线保护策略论述[J].城市建设理论研究(电子版),2021(3):86.
- [3] 黄前信.市政公用工程中地下管线保护策略分析[J].低碳世界,2021(9):127-128.
- [4] 葛玉芹.探析市政公用工程中地下管线的保护措施[J].四川水泥,2019(9):128.
- [5] 葛玉芹.探析市政公用工程中地下管线的保护措施[J].中华民居(下旬刊),2019(7):123.